

# 两千余件宫廷文物将再现清宫生活



内供翡翠观音的紫檀木葫芦形佛龕。(2010年夏,记者张晓理摄于洛阳博物馆)

□记者 李燕锋 实习生 夏子晴

洛阳文物众多,大规模的宫廷文物却不多见。然而,这次洛阳博物馆新馆的布展方案中,135件(套)共2000多单件清代宫廷文物将在专题展厅与广大参观者见面,可以让大家一饱眼福。

## 这批珍贵文物来自故宫博物院

昨日上午,在洛阳博物馆新馆里,陈列部的刘航宇正忙着对即将展出的这批珍贵文物资料进行整理。

刘航宇说,洛阳博物馆所藏的清代宫廷文物系1973年经周恩来总理批示,由北京故宫博物院调拨给洛阳的。

这批珍宝原藏故宫慈宁宫大佛堂,多为清代全国各地进贡之品,上起康熙,下至民国,每一件都非常珍贵。2006年起,这批珍贵的文物在洛阳博物馆老馆的东、西展厅展出。但由于老馆面积有限,两个展厅的面积加起来也只有600多平方米,能展出的文物数量不多。

不过,让人高兴地是,新馆“分配”给这部分宫廷文物的展出面积有1000多平方米,能够展出的文物将有135件(套)共2000多个单件,许多之前“藏在深闺”的文物珍品也将走上展台,与广大参观者见面。

在洛阳博物馆展厅内,我们再次见到了这批珍贵的文物:佛像、

佛龕、法器、供器、礼佛用具等一件件佛教法物,它们用料考究,工艺精湛,均为清代皇室礼佛的御用之物;插屏、挂屏、书画、瓷器等一件件宫廷生活用品,多为皇太后、皇后、嫔妃所用;家具的材质多为檀木、楠木、海南黄花梨木等,造型精美、制作精良,纹饰繁缛富丽,具有极高的艺术审美价值。

## 清代佛教文物将亮相专题展厅

在新的展示环境里,如何充分展示这些珍贵文物,刘航宇和工作人员们想了不少办法。

进入新馆专题展厅,我们首先看到的将会是一幅慈宁宫平面图和相关文字介绍。通过这张图,我们可以清晰地了解慈宁宫的结构布局,为整个参观“储存”背景知识。

参观的第二站是礼佛大堂,在这里,我们将看到通过展品“模拟”出来的皇太后及太后礼佛的场景。在这一部分,最值得我们关注的应当是中心展区的一尊清代夹纆漆三世佛,在三世佛的周围,你会看到四块木质佛龕,这些佛龕上,数百尊泥质鎏金佛像将围在三世佛周围,形成一个大型环绕场景。

据介绍,“夹纆干漆”工艺是一种非常传统的古老工艺,大约萌芽于战国,隋、唐时臻于鼎盛。可惜宋代后,此种造像工艺渐渐失传,至今,元、明、清时期的作品,国内已非常罕见。

接下来,参观者将看到的是一批藏传佛教造像、佛塔等。据介绍,因受到特定审美观念和佛教造像仪轨的影响,清官佛教造像选材多样,包括金、银、铜、玉、木、瓷等,而清官制作的藏式佛像是汉藏艺术融合的典范之作。

## 宫廷家具将还原帝后生活场景

除了这些佛教法物,展区的另一个亮点是宫廷家具及家居装饰。这一部分我们看到的场景将是:以龙床为中心,以嵌螺钿长几、黄花梨大柜、镶螺钿雕花龙椅、大理石圆桌、20余把雕花椅、各类花几、方几、圆几、黄羊木雕挂屏以及慈禧御笔“大圆宝镜”匾等组成一个较大但较为松散的太皇太后及太后礼佛的休息场景。

“即将展出的这一部分清代宫廷文物数量多、规格高,一定会让大家完整、清晰地了解清代帝后的佛事活动和日常生活。”刘航宇说。



## 艺考文化课咋过? 66778866 帮你忙

专家辅导新增30个名额,欲报从速

随着高校艺术类专业考试陆续结束,一些“一只脚”已经踏入艺术殿堂的艺考生们,开始抓住最后的冲刺机会集中补习搁置已久的文化课。

虽然历年高考对艺术生的文化课要求都不高,但由于之前参加专业课程培训和艺术院校校考耗费了艺考生们大量的时间和精力,如今重拾文化课,还是让不少

艺考生感觉无从下手。如何能在短时间内有效地提高自己的文化课成绩,成为春节后艺考生们最关心的话题。

本月11日,66778866开展了“艺考生文化课百日辅导”活动,受到不少考生及家长关注,由于名额已满,应市民要求,我们又增加了30个名额。

本次辅导班将由专家对考生

文化课情况进行全面了解,为考生量身打造“百日强化”方案与轻松、合理的学习方法,之后,专家再根据考生的个体差异对其进行“个性化辅导”,帮考生快速提高文化课成绩,实现他们的大学梦。

如果您有这方面的需要,请拨打24小时便民服务热线66778866咨询报名,报满即止。

(徐童)

## 儿童退烧 慎用“尼美舒利”

此药会对中枢神经、肝脏造成损伤,甚至会导致儿童死亡

□见习记者 马菁华 通讯员 李万江 艾金宝 实习生 吴静文/图

尼美舒利,一种镇痛、解热的处方药,近日被央视曝光,称其可能会致儿童死亡。昨日,记者走访我市多家药店,发现尼美舒利可以随意买到。医生说,尼美舒利会对儿童的肝脏造成损害,一定要慎用,孩子发烧低于38.5℃的,不要着急退烧。



## 此药已有死亡病例

尼美舒利是冲剂,孩子喝起来方便不说,见效还挺快。可是,它的副作用却不为人知。

根据国家药品不良反应监测中心报告显示,尼美舒利在儿童镇痛、发热的治疗上,已出现数千例不良反应事件,甚至有数起死亡

病例。

据了解,2007年欧盟药品审评局发出了全面禁止尼美舒利在12岁以下儿童中使用,并在说明书中强调此药会增加损害肝脏的风险。在美国,尼美舒利在儿童中的使用从未得到过批准。

## 洛阳不少药店有售

昨日上午,记者以消费者的身份随机走访了我市9家药店,其中有7家药店都在销售尼美舒利,而且还将此药放在儿童退热药品区的显眼位置。10袋1盒的尼美舒利颗粒售价为6元。

走访中有4家药店的工作人员说,儿童可以放心服用此药;有3家药店的工作人员提醒,当孩子烧到38.5℃时再服用该药。其中1

家药店的工作人员建议孩子体温在38.5℃以下时,可用“退热贴”进行物理降温。

“经央视曝光后,医院已经禁止对12岁以下儿童开此药,医院也没这种药了。”昨日下午,市第一人民医院儿科主任刘亚玲说,在2010年下半年,尼美舒利在我市比较流行,成为许多有孩子的人家必备的药品。

## 发烧最好物理降温

现正值流感高发期,抵抗力差的儿童感冒、发烧的很多。据市妇产儿童医院儿内儿科副主任医师官守仁介绍,春节期间,患上呼吸道感染的儿童很多,其临床表现主要症状之一就是发烧。

“家长有种错误心理,孩子一发烧就马上要求降温。”官守仁说,发烧初期强制退烧其实并不科学,发烧是人体对病毒或病菌入侵产生的一种反应,有利于消灭入侵的病毒或病菌。病毒或病菌被消灭了,体温自然就会降下来。

“强行退烧,就是‘束缚’住这种反应,不让身体与病毒或病菌抗

争,对身体不利。”官守仁说,孩子体温不超过38.5℃时,最好采取物理疗法:

第一种是温水擦浴,用温毛巾擦身体大血管通过的地方,如颈部两侧、腋窝和腿窝,每次擦10分钟到20分钟就可以了。

第二种是冷敷额头,可把凉毛巾敷在额头上降温。

第三种适用于年龄稍大、体质较好的孩子,那就是洗个水温不要太高温水澡。

宫大夫介绍,对于未满月的婴儿,体温不超过38.5℃时,物理降温更是首选。

## 相关链接

尼美舒利是一种非甾体抗炎药(布洛芬、对乙酰氨基酚、萘普生等均属此类药品),具有显著的抗炎、镇痛和解热作用。国内外大量的临床文献资料显示,尼美舒利与布洛芬、对乙酰氨基酚相比,解热镇痛作用起效更快,不良

反应相当。

2010年11月26日,在北京儿童用药安全国际论坛上,相关医学人员提醒,在儿童发热用药的选择上需慎用尼美舒利,该药对中枢神经和肝脏造成损伤的案例时常出现。